





Alles auf einen Blick

Vorwort zum Jahresbericht 2021	Seite 3
Bericht des Vorstandes	Seite 4
Jahresbilanz	Seite 6
Gewinn-und Verlustrechnung	Seite 8
Anhang (Kurzfassung)	Seite 9
Bericht des Aufsichtsrates	Seite 10

Dieser Jahresbericht enthält den Jahresabschluss zum 31.12.2021 für das Geschäftsjahr 2021 in gekürzter Form.

Der vollständige Jahresabschluss und der Lagebericht werden im elektronischen Bundesanzeiger veröffentlicht.

Die Verwaltungsorgane

Aufsichtsrat

Thomas Falkenstein
Vorsitzender

Prof. Dr. Lars Schweizer
Stellvertretender Vorsitzender

Max Eckert

Matthias Holzer

Martin Seiwert

Vorstand

Frank Buchheit

Winfried Herberg

Kirsten Meeß

Entwicklung der levoBank eG

1. Geschäftsstrategie

Oberstes Ziel ist die Erhaltung der Selbständigkeit und Unabhängigkeit unserer levoBank. Wir sind der Überzeugung, dass wir als Dienstleistungsunternehmen mit einer mittleren Betriebsgröße durch Flexibilität und eine persönliche Beziehung zu Mitgliedern sowie Kundinnen und Kunden der Erfüllung unseres gesetzlichen Förderauftrages am nächsten kommen.

Waren frühere Jahre eher von Konsolidierung und Risiko-reduzierung gekennzeichnet, so hatten wir beginnend mit dem Jahr 2020 einen konservativen Wachstumskurs definiert, der neben dem weiteren Abbau und der Begrenzung der banküblichen Risiken, die Stabilisierung der Ertragslage, die Weiterentwicklung der Digitalisierungsaktivitäten, das Thema „Nachhaltigkeit“, die Neujustierung von Vertriebskanälen und Kundensegmenten sowie die Modernisierung der Kommunikation und der Führung als elementare Bestandteile zum Inhalt hatte.

Das abgelaufene Geschäftsjahr 2021 hat gezeigt, dass wir mit unseren Weichenstellungen richtig gelegen haben. Die Bank hat sich in allen Kernelementen positiv entwickelt. Wir haben uns den Herausforderungen erfolgreich gestellt, das Geschäft mit Besonnenheit betrieben und unseren konservativen und nachhaltigen Kurs fortgesetzt. Für unsere Mitglieder, Kundinnen und Kunden haben wir uns als verlässlicher Partner erwiesen und unsere gute Positionierung im Regionalmarkt bestätigt. Für das Geschäftsjahr 2022 wird daher an der strategischen Grundausrichtung und deren Kernelementen festgehalten.

Zwischen Regulierung, Negativzinsen, hohem Wettbewerbsdruck und dem Investitionsbedarf gilt es, aktiv und wachsam zu sein, um die Chancen der Megatrends Digitalisierung und Nachhaltigkeit zu nutzen. Gerade im Vergleich zu den Geschäftsbanken befinden sich kleinere, regional tätige Geldinstitute, wie die levoBank, heute im Zangengriff sinkender Erträge und steigender Kosten. Parallel dazu verändern die Entscheidungen und das Verhalten der Kundinnen und Kunden die Branche: Wir leben in einer Beschleunigungsgesellschaft, in der – verstärkt durch die Corona-Pandemie – neue Trends sehr schnell einen großen Einfluss auf unsere Lebenswirklichkeit gewinnen.

Digitales Banking bestimmt zunehmend das Marktgeschehen. Das hat bei uns zu einer weiter abnehmenden Kundenfrequenz in den Service-Bereichen unserer Geschäftsstellen geführt. Parallel steigen die Transaktionszahlen im Online-Banking stetig, wobei insbesondere die VR Banking App immer stärker genutzt wird. Als Vorstand dieser Bank sind wir im Interesse unserer Mitglieder gefordert, sinnvoll zu wirtschaften. Wir haben daher zu Beginn dieses Jahres die Kräfte gebündelt und auf das veränderte Nachfrageverhalten mit reduzierten Service-Öffnungszeiten reagiert. Gleichzeitig haben wir die Kapazitäten unseres KundenServiceCenters ausgebaut, um mehr telefonischen Service anbieten zu können.

Auf der anderen Seite freuen wir uns über eine stabile, ja teilweise zunehmende Nachfrage nach qualifizierter Kundenberatung. Wichtigster Grund dafür ist die steigende Komplexität der Finanzthemen, die Expertenwissen

für die richtige und passgenaue Entscheidung bei Geldgeschäften erfordert. Unser Anspruch ist die höchste Beratungsqualität für unsere Kundinnen und Kunden. Der persönliche Kontakt ist und bleibt für uns trotz zunehmender Digitalisierung das zentrale Bindeglied zu unseren Mitgliedern, Kundinnen und Kunden.

Unser Fazit: Wir bleiben vor Ort und in der Region. Wir setzen unser kontinuierliches Wachstum weiter fort. Bei alledem profitieren wir von unserer hervorragenden Verankerung hier in der Region, unserem starken Geschäftsmodell und nicht zuletzt unserer soliden Eigenkapitalausstattung.

2. Entwicklung Kundengeschäft

Im Jahr 2021 hat unsere levoBank eG ihren Wachstumskurs fortgesetzt. Das betreute Kundenkreditvolumen, welches sich aus dem bilanzwirksamen Kundenkreditvolumen und dem außerbilanziellen Kundenkreditvolumen im Zuge der Geschäftsvermittlung an unsere Verbundpartner der genossenschaftlichen Finanzgruppe zusammensetzt, stieg deutlich um 87.390 TEUR auf nunmehr 858.393 TEUR. Das betreute Kundenanlagevolumen stieg ebenfalls deutlich um 59.653 TEUR auf nunmehr 898.942 TEUR. Insgesamt betreuen wir nun ein Kundenvolumen in Höhe von 1.757.335 TEUR, das ist ein Zuwachs um 9,1 %.

Kundenvolumen	Berichtsjahr	2020	Veränderung	
	TEUR	TEUR	TEUR	%
Betreutes Kundenkreditvolumen	858.393	771.003	87.390	11,3
Betreutes Kundenanlagevolumen	898.942	839.289	59.653	7,1
Betreutes Kundenvolumen	1.757.335	1.610.292	147.043	9,1

3. Bilanzentwicklung

Die Entwicklung im Geschäftsjahr 2021 ist durch ein überdurchschnittliches Wachstum im Kundenkreditgeschäft geprägt. In das Jahr 2021 waren wir verhalten optimistisch gestartet und hatten ein stabiles Kreditvolumen bzw. leichte Steigerungsraten angestrebt. Unser Wachstumsziel im Kreditgeschäft wurde bei einer Steigerungsrate von über 15 % jedoch deutlich übertroffen. Diese erfreuliche Entwicklung ist im Wesentlichen auf eine starke Nachfrage nach Immobilienfinanzierungen, sowohl von der mittelständischen Wirtschaft, als auch von privaten Bauherren, zurückzuführen.

Die Veränderung der Wertpapieranlagen ist maßgeblich beeinflusst durch fällig gewordene Schuldverschreibungen einerseits sowie Zukäufe von Investmentanteilen andererseits. Mit einem Anteil von rd. 8 % der Bilanzsumme ist unser Wertpapierbestand unterdurchschnittlich ausgeprägt.

Der erkennbare Abbau der Guthaben bei Bundesbank und DZ Bank steht im unmittelbaren Zusammenhang mit dem gestiegenen Liquiditätsbedarf aufgrund der Kreditausweitungen.

Aktivgeschäft	Berichtsjahr	2020	Veränderung	
	TEUR	TEUR	TEUR	%
Kundenforderungen	621.202	537.387	83.815	15,6
Wertpapieranlagen	65.454	59.666	5.789	9,7
Forderungen an Banken	62.938	134.891	-71.953	-53,3

Die Entwicklung der Kundengelder lag mit einer Steigerung von 4,4 % über unseren Planwerten. Aufgrund der anhaltenden Niedrigzinsphase am Geld- und Kapitalmarkt hat sich der Trend zu kurzfristigen Anlageformen fortgeführt. Bei den Verbindlichkeiten gegenüber Kreditinstituten handelt es sich um staatlich geförderte, zinsgünstige Programmkredite, die wir im Kreditgeschäft an unsere Kunden weitergeleitet haben. Die Steigerung beruht insbesondere auf den Sonderförderprogrammen, mit denen wir unseren mittelständischen Unternehmenskunden unbürokratisch und zeitnah den Zugang zu den Corona-Hilfen von Bund und Land ermöglichen.

Passivgeschäft	Berichtsjahr	2020	Veränderung	
	TEUR	TEUR	TEUR	%
Verbindlichkeiten gegenüber Kreditinstituten	64.009	60.238	3.771	6,3
Spareinlagen	140.471	144.502	-4.031	-2,8
andere Einlagen	494.268	463.601	30.668	6,6
verbriefte Verbindlichkeiten	104	104	0	0,0

Im Zuge unseres Wachstumskurses stieg die Bilanzsumme unserer levoBank eG gegenüber dem Vorjahr um 4,8 %. Die Steigerung der Bilanzsumme hat unsere Planwerte leicht übertroffen. Durch die weiterhin hohe Kreditnachfrage gehen wir davon aus, im Geschäftsjahr 2022 erneut Zuwächse erwirtschaften zu können.

Bilanzsumme	Berichtsjahr	2020	Veränderung	
	TEUR	TEUR	TEUR	%
Bilanzsumme	820.148	782.809	37.339	4,8

4. Ertragslage

Der Zinsüberschuss ist die primäre Erfolgskomponente unserer Bank. Im Berichtsjahr mussten wir einen Rückgang um 4,0 % hinnehmen. Das starke Kreditwachstum konnte den Rückgang des Zinsüberschusses nur zum Teil kompensieren. Aufgrund der anhaltenden Niedrigzinspolitik der EZB steht unsere Zinsspanne weiterhin unter Druck.

Zinsgeschäft	Berichtsjahr	2020	Veränderung	
	TEUR	TEUR	TEUR	%
Zinserträge	16.853	17.344	-491	-2,8
Zinsaufwendungen	2.291	2.170	121	5,6
Zinsergebnis	14.562	15.174	-612	-4,0

Gemeinsam mit unseren Verbundpartnern der genossenschaftlichen Finanzgruppe konnten wir das Vertriebsjahr 2021 wiederum erfolgreich gestalten. Der leichte Rückgang der Provisionserträge resultiert aus geringeren Einnahmen aus der Kreditvermittlung im Zusammenhang mit der Steigerung des bilanzwirksamen Kreditgeschäfts. Dagegen sind die Provisionsaufwendungen bedeutend gestiegen. Dies ist auf die intensivere Zusammenarbeit mit Kreditvermittlern zurückzuführen. Dadurch sank das Provisionsergebnis aus Dienstleistungs- und Vermittlungsgeschäft von 5.720 TEUR um 642 TEUR (-11,2%) auf 5.078 TEUR.

Provisionsgeschäft	Berichtsjahr	2020	Veränderung	
	TEUR	TEUR	TEUR	%
Provisionserträge	6.303	6.427	-124	-1,9
Provisionsaufwendungen	1.225	707	518	73,3
Provisionsergebnis	5.078	5.720	-642	-11,2

Für die nächsten beiden Jahre planen wir wieder ein Wachstum, sowohl im Kundenkredit-, als auch im Einlagengeschäft. Wir gehen von einem weiteren Rückgang der Bruttozinsspanne aus und versuchen dies über die geplanten Volumensteigerungen weitestgehend aufzufangen. Bei einem gleichbleibenden Provisionsergebnis und einer weiterhin günstigen Kostenstruktur können wir in den nächsten Jahren mit einer angemessenen Ertragslage unser Eigenkapital konsequent und konstant stärken.

Unter den aktuellen Rahmenbedingungen und infolge von Maßnahmen zur Bekämpfung der Corona-Pandemie stehen sowohl Kundinnen und Kunden, als auch unsere Mitarbeitenden, vor großen Herausforderungen. Wir sind sicher, dass wir alle gemeinsam diese schwierige Zeit meistern werden – ganz nach dem genossenschaftlichen Prinzip von Friedrich Wilhelm Raiffeisen „Was einer allein nicht schafft, das schaffen viele“.

Wir danken allen, die im Jahr 2021 vertrauensvoll und partnerschaftlich mit uns zusammengearbeitet haben. In erster Linie gilt dies unseren Mitgliedern, Kundinnen und Kunden. Den Herren des Aufsichtsrates danken wir für die stets gute und faire Zusammenarbeit. Sie haben mit ihrem Engagement unsere Arbeit konstruktiv begleitet und wichtige geschäftspolitische Entscheidungen unterstützt. Unser Dank und unsere Anerkennung gelten besonders unseren Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern, die seit Jahren der Garant für unseren nachhaltigen Erfolg sind. Das überdurchschnittliche Engagement und die Loyalität jedes einzelnen Mitarbeitenden haben den Erfolg unserer Bank im vergangenen Jahr möglich gemacht.

Lebach, im Mai 2022

Der Vorstand



Frank Buchheit



Winfried Herberg



Kirsten Meeß

Aktiva				Geschäftsjahr	Vorjahr
	EUR	EUR	EUR	EUR	TEUR
1. Barreserve					
a) Kassenbestand			19.952.840,42		21.325
b) Guthaben bei Zentralnotenbanken			22.391.483,66		2
darunter: bei der Deutschen Bundesbank	22.391.483,66				(2)
c) Guthaben bei Postgiroämtern			0,00	42.344.324,08	0
2. Schuldtitle öffentlicher Stellen und Wechsel, die zur Refinanzierung bei Zentralnotenbanken zugelassen sind					
a) Schatzwechsel und unverzinsliche Schatzanweisungen sowie ähnliche Schuldtitle öffentlicher Stellen			0,00		0
darunter: bei der Deutschen Bundesbank refinanzierbar	0,00				(0)
b) Wechsel			0,00	0,00	0
3. Forderungen an Kreditinstitute					
a) täglich fällig			48.384.853,54		120.343
b) andere Forderungen			14.553.304,03	62.938.157,57	14.548
4. Forderungen an Kunden				621.202.214,81	537.387
darunter:					
durch Grundpfandrechte gesichert	266.134.313,31				(243.656)
Kommunalkredite	18.844.364,51				(16.252)
Warenforderungen	357.180,86				(357)
5. Schuldverschreibungen und andere festverzinsliche Wertpapiere					
a) Geldmarktpapiere					
aa) von öffentlichen Emittenten		0,00			0
darunter: beleihbar bei der Deutschen Bundesbank	0,00				(0)
ab) von anderen Emittenten		0,00	0,00		0
darunter: beleihbar bei der Deutschen Bundesbank	0,00				(0)
b) Anleihen und Schuldverschreibungen					
ba) von öffentlichen Emittenten		13.285.260,27			13.453
darunter: beleihbar bei der Deutschen Bundesbank	13.285.260,27				(13.453)
bb) von anderen Emittenten		35.954.943,42	49.240.203,69		38.084
darunter: beleihbar bei der Deutschen Bundesbank	23.264.822,29				(21.692)
c) eigene Schuldverschreibungen			0,00	49.240.203,69	0
Nennbetrag	0,00				(0)
6. Aktien und andere nicht festverzinsliche Wertpapiere				16.214.269,90	8.129
6a. Handelsbestand				0,00	0
6aa. Warenbestand				537.816,11	485
7. Beteiligungen und Geschäftsguthaben bei Genossenschaften					
a) Beteiligungen			7.668.518,42		7.668
darunter:					
an Kreditinstituten	436.067,39				(436)
an Finanzdienstleistungsinstituten	0,00				(0)
b) Geschäftsguthaben bei Genossenschaften			3.052.552,68	10.721.071,10	3.047
darunter:					
bei Kreditgenossenschaften	2.999.920,00				(3.000)
bei Finanzdienstleistungsinstituten	0,00				(0)
8. Anteile an verbundenen Unternehmen				50.000,00	50
darunter:					
an Kreditinstituten	0,00				(0)
an Finanzdienstleistungsinstituten	0,00				(0)
9. Treuhandvermögen				3.067.777,78	3.670
darunter: Treuhandkredite	3.067.777,78				(3.670)
10. Ausgleichsforderungen gegen die öffentliche Hand einschließlich Schuldverschreibungen aus deren Umtausch				0,00	0
11. Immaterielle Anlagewerte					
a) Selbst geschaffene gewerbliche Schutzrechte und ähnliche Rechte und Werte			0,00		0
b) entgeltlich erworbene Konzessionen, gewerbliche Schutzrechte und ähnliche Rechte und Werte sowie Lizenzen an solchen Rechten und Werten			11.950,00		24
c) Geschäfts- oder Firmenwert			0,00		0
d) geleistete Anzahlungen			0,00	11.950,00	0
12. Sachanlagen				10.129.646,71	11.000
13. Sonstige Vermögensgegenstände				3.411.658,44	3.277
14. Rechnungsabgrenzungsposten				279.215,05	317
Summe der Aktiva				820.148.305,24	782.809

Passiva					Geschäftsjahr	Vorjahr
		EUR	EUR	EUR	EUR	TEUR
1.	Verbindlichkeiten gegenüber Kreditinstituten					
	a) täglich fällig			0,00		0
	b) mit vereinbarter Laufzeit oder Kündigungsfrist			64.008.824,86	64.008.824,86	60.238
2.	Verbindlichkeiten gegenüber Kunden					
	a) Spareinlagen					
	aa) mit vereinbarter Kündigungsfrist von drei Monaten		139.983.647,85			142.948
	ab) mit vereinbarter Kündigungsfrist von mehr als drei Monaten		487.233,97	140.470.881,82		1.553
	b) andere Verbindlichkeiten					
	ba) täglich fällig		470.382.758,62			427.951
	bb) mit vereinbarter Laufzeit oder Kündigungsfrist		23.885.571,36	494.268.329,98	634.739.211,80	35.649
2a.	Verpflichtungen aus Warengeschäften und aufgenommenen Warenkrediten				152.602,29	168
3.	Verbriefte Verbindlichkeiten					
	a) begebene Schuldverschreibungen			103.778,09		104
	b) andere verbrieftete Verbindlichkeiten			0,00	103.778,09	0
	darunter:					
	Geldmarktpapiere	0,00				(0)
	eigene Akzepte und Solawechsel im Umlauf	0,00				(0)
3a.	Handelsbestand				0,00	0
4.	Treuhandverbindlichkeiten				3.067.777,78	3.670
	darunter: Treuhandkredite	3.067.777,78				(3.670)
5.	Sonstige Verbindlichkeiten				1.120.062,62	842
6.	Rechnungsabgrenzungsposten				1.718.904,91	1.368
6a.	Passive latente Steuern				0,00	0
7.	Rückstellungen					
	a) Rückstellungen für Pensionen u. ähnliche Verpflichtungen			7.180.212,00		7.047
	b) Steuerrückstellungen			0,00		995
	c) andere Rückstellungen			4.019.193,44	11.199.405,44	3.823
8.	[gestrichen]				0,00	0
9.	Nachrangige Verbindlichkeiten				0,00	0
10.	Genussrechtskapital				0,00	0
	darunter: vor Ablauf von zwei Jahren fällig	0,00				(0)
11.	Fonds für allgemeine Bankrisiken				53.000.000,00	47.000
	darunter: Sonderposten nach § 340e Abs. 4 HGB	0,00				(0)
12.	Eigenkapital					
	a) Gezeichnetes Kapital			376.670,96		383
	b) Kapitalrücklage			0,00		0
	c) Ergebnisrücklagen					
	ca) gesetzliche Rücklage	19.500.000,00				18.900
	cb) andere Ergebnisrücklagen	30.550.000,00	50.050.000,00			29.570
	d) Bilanzgewinn			611.066,49	51.037.737,45	600
Summe der Passiva					820.148.305,24	782.809
1.	Eventualverbindlichkeiten					
	a) Eventualverbindlichkeiten aus weitergegebenen abgerechneten Wechseln		0,00			0
	b) Verbindlichkeiten aus Bürgschaften und Gewährleistungsverträgen		28.662.382,61			27.243
	c) Haftung aus der Bestellung von Sicherheiten für fremde Verbindlichkeiten		0,00	28.662.382,61		0
2.	Andere Verpflichtungen					
	a) Rücknahmeverpflichtungen aus unechten Pensionsgeschäften		0,00			0
	b) Platzierungs- u. Übernahmeverpflichtungen		0,00			0
	c) Unwiderrufliche Kreditzusagen		60.995.348,66	60.995.348,66		48.114
	darunter: Lieferverpflichtungen					
	aus zinsbezogenen Termingeschäften	0,00				(0)

Gewinn- und Verlustrechnung

für die Zeit vom 01. Januar bis 31. Dezember 2021

	EUR	EUR	EUR	Geschäftsjahr EUR	Vorjahr TEUR
1. Zinserträge aus					
a) Kredit- und Geldmarktgeschäften		15.672.209,97			16.366
b) festverzinslichen Wertpapieren und Schuldbuchforderungen		311.643,79	15.983.853,76		353
darunter: in a) und b) angefallene negative Zinsen	211.462,18				(152)
2. Zinsaufwendungen			2.290.932,51	13.692.921,25	2.170
darunter: erhaltene negative Zinsen	190.750,56				(56)
3. Laufende Erträge aus					
a) Aktien und anderen nicht festverzinslichen Wertpapieren			430.673,73		332
b) Beteiligungen und Geschäftsguthaben bei Genossenschaften			438.184,37		293
c) Anteilen an verbundenen Unternehmen			0,00	868.858,10	0
4. Erträge aus Gewinngemeinschaften, Gewinnabführungs- oder Teilgewinnabführungsverträgen				126.613,89	423
5. Provisionserträge			6.302.665,63		6.427
6. Provisionsaufwendungen			1.224.479,53	5.078.186,10	707
7. Nettoertrag/-aufwand des Handelsbestands				0,00	0
7a. Rohergebnis aus Warenverkehr und Nebenbetrieben				849.388,14	1.144
8. Sonstige betriebliche Erträge				992.952,67	2.277
9. [gestrichen]				0,00	0
10. Allgemeine Verwaltungsaufwendungen					
a) Personalaufwand					
aa) Löhne und Gehälter		8.057.362,63			8.505
ab) Soziale Abgaben und Aufwendungen für Altersversorgung und für Unterstützung		2.349.017,50	10.406.380,13		2.275
darunter Altersvorsorge	835.601,42				(774)
b) andere Verwaltungsaufwendungen			4.379.530,27	14.785.910,40	4.050
11. Abschreibungen und Wertberichtigungen auf immaterielle Anlagewerte und Sachanlagen				1.123.802,21	1.216
12. Sonstige betriebliche Aufwendungen				502.338,45	494
13. Abschreibungen und Wertberichtigungen auf Forderungen und bestimmte Wertpapiere sowie Zuführungen zu Rückstellungen im Kreditgeschäft			0,00		2.196
14. Erträge aus Zuschreibungen zu Forderungen und bestimmten Wertpapieren sowie aus der Auflösung von Rückstellungen im Kreditgeschäft			4.929.950,96	4.929.950,96	0
15. Abschreibungen und Wertberichtigungen auf Beteiligungen, Anteile an verbundenen Unternehmen und wie Anlagevermögen behandelte Wertpapiere			0,00		0
16. Erträge aus Zuschreibungen zu Beteiligungen, Anteilen an verbundenen Unternehmen und wie Anlagevermögen behandelten Wertpapieren			0,00	0,00	0
17. Aufwendungen aus Verlustübernahme				0,00	0
18. [gestrichen]				0,00	0
19. Ergebnis der normalen Geschäftstätigkeit				10.126.820,05	6.002
20. Außerordentliche Erträge			0,00		0
21. Außerordentliche Aufwendungen			0,00		0
22. Außerordentliches Ergebnis				0,00	(0)
23. Steuern vom Einkommen und vom Ertrag			2.458.451,12		3.339
darunter: latente Steuern	0,00				(0)
24. Sonstige Steuern, soweit nicht unter Posten 12 ausgewiesen			64.103,08	2.522.554,20	66
24a. Aufwendungen aus der Zuführung zum Fonds für allgemeine Bankrisiken				6.000.000,00	1.000
25. Jahresüberschuss				1.604.265,85	1.597
26. Gewinnvortrag aus dem Vorjahr				6.800,64	3
				1.611.066,49	1.600
27. Entnahmen aus Ergebnisrücklagen					
a) aus der gesetzlichen Rücklage			0,00		0
b) aus anderen Ergebnisrücklagen			0,00	0,00	0
				1.611.066,49	1.600
28. Einstellungen in Ergebnisrücklagen					
a) in die gesetzliche Rücklage			500.000,00		500
b) in andere Ergebnisrücklagen			500.000,00	1.000.000,00	500
29. Bilanzgewinn				611.066,49	600

Gezeichnetes Kapital

Die unter Passivposten „Gezeichnetes Kapital“ ausgewiesenen Geschäftsguthaben gliedern sich wie folgt:

Geschäftsguthaben	
a) der verbleibenden Mitglieder	369.331 EUR
b) der ausscheidenden Mitglieder	7.340 EUR

Personalbestand

Die Zahl der 2021 durchschnittlich beschäftigten Arbeitnehmer betrug:

	Vollzeitbeschäftigte	Teilzeitbeschäftigte
Kaufmännische Mitarbeiter	87	71
Gewerbliche Mitarbeiter	10	16
Summen	97	87

Außerdem wurden durchschnittlich 9 Auszubildende beschäftigt.

Mitgliederbewegung

	Zahl der Mitglieder	Anzahl der Geschäftsanteile	Haftsummen
Anfang 2021	8.117	10.569	1.585.350
Zugang 2021	364	364	54.600
Abgang 2021	198	273	40.950
Ende 2021	8.283	10.660	1.599.000

Die Geschäftsguthaben der verbleibenden Mitglieder haben sich im Geschäftsjahr vermindert um	3.983 EUR
Die Haftsummen haben sich im Geschäftsjahr vermehrt um	13.650 EUR
Höhe des Geschäftsanteils	60 EUR
Höhe der Haftsumme je Anteil	150 EUR

Name und Anschrift des zuständigen Prüfungsverbandes

Genossenschaftsverband - Verband der Regionen e.V.
 Wilhelm-Haas-Platz
 63263 Neu-Isenburg

Der Jahresabschluss wurde unter Einbeziehung des Lageberichtes vom Genossenschaftsverband - Verband der Regionen e.V. geprüft und mit dem uneingeschränkten Bestätigungsvermerk versehen.

Vorschlag für die Ergebnisverwendung

Der Vorstand schlägt im Einvernehmen mit dem Aufsichtsrat vor, den Jahresüberschuss von EUR 1.604.265,85 - unter Einbeziehung eines Gewinnvortrages von EUR 6.800,64 sowie nach den im Jahresabschluss mit EUR 1.000.000,00 ausgewiesenen Einstellungen in die Rücklagen (Bilanzgewinn von EUR 611.066,49) - wie folgt zu verwenden:

	EUR
Ausschüttung einer Dividende von 4,50 %	16.769,62
Zuweisung zu den Ergebnisrücklagen	
a) Gesetzliche Rücklage	100.000,00
b) Andere Ergebnisrücklagen	490.000,00
Vortrag auf neue Rechnung	4.296,87
	<u>611.066,49</u>

Der Aufsichtsrat hat im Berichtsjahr die ihm nach Gesetz, Satzung und Geschäftsordnung obliegenden Aufgaben erfüllt. Er nahm seine Überwachungsfunktion wahr und traf die in seinen Zuständigkeitsbereich fallenden Beschlüsse, dies beinhaltet auch die Befassung mit der Prüfung nach § 53 GenG.

Der Vorstand informierte den Aufsichtsrat in regelmäßig stattfindenden Sitzungen über die Geschäftsentwicklung, die Vermögens-, Finanz- und Ertragslage sowie über besondere Ereignisse. Darüber hinaus stand der Aufsichtsratsvorsitzende in einem engen Informations- und Gedankenaustausch mit dem Vorstand.

Der Aufsichtsrat trat im Jahr 2021 zu insgesamt 14 Sitzungen zusammen.

Der vorliegende Jahresabschluss 2021 mit Lagebericht wurde vom Genossenschaftsverband – Verband der Regionen e.V. geprüft. Über das Prüfungsergebnis wird in der Vertreterversammlung berichtet.

Den Jahresabschluss, den Lagebericht und den Vorschlag für die Verwendung des Jahresüberschusses hat der Aufsichtsrat geprüft und in Ordnung befunden. Der Vorschlag für die Verwendung des Jahresüberschusses - unter Einbeziehung des Gewinnvortrages - entspricht den Vorschriften der Satzung.

Der Aufsichtsrat empfiehlt der Vertreterversammlung, den vom Vorstand vorgelegten Jahresabschluss zum 31.12.2021 festzustellen und die vorgeschlagene Verwendung des Jahresüberschusses zu beschließen.

Durch Ablauf der Wahlzeit scheiden in diesem Jahr die Herren Thomas Falkenstein und Matthias Holzer aus dem Aufsichtsrat aus. Herr Holzer ist wegen Erreichens der Altersgrenze nicht wieder wählbar. Die Wiederwahl des Herrn Falkenstein in den Aufsichtsrat ist zulässig.

Der Aufsichtsrat spricht dem Vorstand und den Mitarbeitern Dank für die geleistete Arbeit aus.

Lebach, im Mai 2022

Der Aufsichtsrat

Thomas Falkenstein
Vorsitzender



**GRÜN
GEDACHT**

ausgezeichnet mit dem Marketing Award Saar 2021

Mit unserer Kampagne #GRÜNgedacht wurde die levoBank mit dem 1. Platz in der Kategorie „Bestes Unternehmen“ beim Marketing Award Saar 2021 ausgezeichnet.

Der Award wird alle zwei Jahre vom Marketing Club Saar verliehen.

So begründet die unabhängige Jury Ihre Entscheidung:

„Mit dieser Kampagne verfolgt das Unternehmen klar das Ziel, Umweltschutz und Nachhaltigkeit in der Region authentisch mit der Marke zu verknüpfen und in den Fokus aller Aktivitäten zu stellen. Sie nahmen die Herausforderung an, in der Kommunikation und Umsetzung spürbare und beständige Veränderungen in der Region zu schaffen, die die Zielgruppe wahrnimmt und wertschätzt. Sie wollten aktiv anpacken, transparent dokumentieren, Synergien nutzen und allen Menschen vor Ort einen nachhaltigen und sichtbaren Nutzen bieten. Authentizität statt Green-Washing. Umweltschutz geht uns alle an.“



Alle Infos unter
[lieblingsbank.de/gruen](https://www.lieblingsbank.de/gruen)


Die Volksbank im Herzen des Saarlandes



levoBank eG
Poststraße 1
66822 Lebach

Telefon (0 68 81) 5 09 - 0
Fax (0 68 81) 5 09 - 51 09
www.levo-bank.de
info@levo-bank.de

